
CONTOH NASKAH PIDATO BASA JAWA 

1. Salam Pambuka 

لامَُ عَلَيْكُمْ وَرَحَْْةُ اِلله وَبَ ركََاتهُُ   السَّ

نُوُ وَنَسْتَ غْفِرهُُ وَنَ عُوذُ بِِلِله مِنْ شُرُوْرِ أنَْ فُسِنَا وَمِنْ سَيِّ  ئَاتِ أعَْمَالنَِا، مَنْ يَ هْدِهِ اللهُ إِنَّ الْْمَْدَ لِلَِِّّ نََْمَدُهُ وَنَسْتَعيِ ْ
دًا فَلَا مُضِلَّ لوَُ وَمَنْ يُضْلِلْوُ  فَلَا ىَادِيَ لوَُ. أَشْهَدُ أَنْ لَا إلِوََ إِلاَّ اُلله وَحْدَهُ لَا شَريِْكَ لوَُ وَ  أَشْهَدُ أَنَّ مَُُمَّ

دٍ وَعَلَى آلوِِ وَصَحْبِوِ وَمَنْ تبَِعَهُمْ  عَبْدُهُ وَرَسُوْلوُُ. لََ يَ وْمِ الدِّيْنِ. اما بِِِحْسَانٍ إِ  الَلَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سيدنا مَُُمَّ
يْطاَنِ الرَّجِيْمِ. يََ أيَُّهاَ الَّذِيْنَ ءاَمَنُوا ات َّقُوا اَلله حَقَّ تُ قَاتِ . بع د وُْتُنَّ إِلاَّ قال الله تعالَ: اعَُوْذُ بِِلِله مِنَ الشَّ وِ وَلاَ ََ

سْلِمُوْنَ.  ظيمالآية صدق الله الع وَأنَتُمْ مُّ

2. Panyapa Sapaan 

a. Sapaan Umum 

 Wonten pangarsanipun poro Alim Ulama’, poro Kiai ingkang tansah kawulo 

mulyaaken soho kito derekaken menggah fata soho perjuanganipun. 

 Dumateng poro sesepuh pini sepuh ingkang tansah kawulo utamiaken 

 Mboten kesupen sedoyo poro rawuh, wabil khusus Bapak ……. selaku tuan rumah 

ingkang tansah kawulo hormati. 

b. Sapaan ing acara sekolah 

 Dumateng bapak kepala sekolah, bapak lan ibu guru ingkang kulo hormati. 

 Dhumateng sedaya kanca ingkang kula tresnani. 

c. Purwaka 

Sepindah, monggo kito tansah ngaturaken raos puji syukur wonten ngarsanipun Allah 

SWT, ingkang sampun maringi kito pinten-pinten kanikmatan, rahmat, taufiq hidayah 

soho inyahipun. Sehinggo wonten dalu puniko kito takseh saget rawuh wonten puniko 

majlis dalam keadaan sehat walafiat ugi mbten wonten alangan setunggalpunopo.  



Mugi-mugi acara dalu puniko saget manfaati kagem kito sedoyo, manfaat dunyo ugi 

manfaat akhirat amin ya robbal alamin. 

Kapingkalihipun, sholawat ma’a salam kunjuk dumateng Nabi agung Muhammad 

Rasulillah SAW. Ingkang mbeto umatipun saking zaman jahiliyah tumuju zaman 

Islamiyah shinggo saget kita raosaken sak meniko. Mugi-mugi wonten yaumil Qiyamah 

mangke, kita pinaringan syafaat ingkang agung, syafat ingkang kita antu-antu ingkang 

kaarupi syafaatul udhma…. Aamin ya robbal alamin  

d. Surasa Basa (Isi) 

Hadirin ingkang kulo hormati. 

Kita sedaya perlu bahan utawi panggenan. Amargi lingkungan utawi panggenan menika 

papan kangge nggantungaken urip menungsa. Saenggo, kita sedaya wajib njaga 

lingkungan supados bumi saged dados panggenan urip ingkang kapenak. 

Hadirin ingkang kula hormati. 

Kebersihan lingkungan yaiku salah sepindah cara kang apik kangge nyegah penyakit 

ingkang ngintai rikala musim udan. Sumonggo, kira sregep njaga kebersihan lingkungan. 

e. Wigatine/dudutan (Kesimpulan) 

Kesimpulan sampeyan jelasaken secara singkat isi pidato sing sampun sampeyan 

terangno ing ngarep ndamel basane sampeyan dewe 

f. Pengarep-arep (Harapan) 

Isine ing point iki sampeyan ngajak awake sampeyan lan para hadirin ngelaksanaaken 

nopo mawon sing sampun sampeyan sampeaken ing pidato  

g. Wusana (Panutup) 



Cekap semanten sing saget kula aturaken. Kula nyuwun agunge pangapunten umpami 

wonten klenta-klentunipun. 

 وَاللهُ الموَافِقُ إِلَ أقَْ وَمِ الطَّريِْقِ 

h. Salam Panutup 

لامَُ عَلَيْكُمْ وَرَحَْْةُ اِلله وَبَ ركََاتهُُ وَ   السَّ


